河南2018-2019学年上学期期末考试试卷

初三化学

考试时间 50 分钟  满分 50 分

单项选择（15分）

化学研究的核心内容是（    ）

  A．物体的运动规律和光电现象

  B．物质的组成、结构、性质和变化

  C．生命有机体的形成及功能

  D．矿产资源的地域分布和自然环境

2.下列过程中，只发生物理变化的是（    ）
  A．天然气燃烧                     B．大米霉变       

  C．灯泡发光                        D．铁钉生锈  
3.下列变化过程中,一定发生了化学变化的是（    ）
  A.挥发       B.升华     C.爆炸      D.燃烧 

4.下列实验操作中正确的是(     )
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5.下列四个反应属于化合反应的是（    ）
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  ①. 氧化汞 加热  汞+氧气
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  ②. 石灰石+盐酸       氯化钙+二氧化碳+水
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  ③. 酒精+氧气 点燃    水+二氧化碳

  ④. 木炭+氧气 点燃   二氧化碳

  A.①    B.③④   C.③   D.④

6.空气中含量最多且化学性质不活泼的气体是（   ）

  A.氧气        B.氮气         C. 二氧化碳        D.水蒸气

7.欲除去密闭容器中空气中的氧气而又不混入其他气体，应该选择哪种物质在容器中燃烧（   ）

  A.铁丝      B.硫粉      C.木炭       D.红磷

8.下列物质排放到空气里不会造成大气污染的是（   ）

  A.二氧化硫              B.氧气 

  C.一氧化碳              D.二氧化氮

9.右图表示铈（Ce）元素在元素周期表中的说明示意图，下面理解错误的是（   ）

A. 铈的原子序数是58           B. 铈属于非金属元素

C. 铈相对原子质量是140.1      D. 铈原子中的质子数是58
10.下列说法中正确的是（   ）

A.氯化氢是由氢、氯两种元素组成的      

B.氯化氢是由氢气和氯气混合而成的   
C.氯化氢是由一个氢原子和一个氯原子构成的

D.一个氯化氢分子是由一个氢元素和一个氯元素组成的
11.核电荷数少于核外电子数的一定是（    ）
  A.分子     B.原子     C.阳离子     D.阴离子
12.下列说法正确的是（    ）
   A空气是由空气分子组成的        

   B空气里氮气、氧气等分子均匀地混合在一起
   C空气里的氮气、氧气经混合，它们的化学性质都已改变
   D经过液化、蒸发，从空气中得到氮气和氧气的过程，属于化学变化

13.下图表示两种气体发生的反应，其中相同的球代表同种原子下列说法正确的是（    ）
   A生成物一定是混合物
   B分子在化学变化中不可分

   C化学反应前后原子的种类不变       

   D该反应既不是化合反应也不是分解反应

 与原子化学性质的关系最密切的是（   ）

A 原子的相对原子质量           B 原子核的中子数

C 原子核内的质子数             D 原子核外的最外层电子书

	座号
	


下列关于钠原子和钠离子的说法正确的是（    ）

A 它们的核外电子数相同         B 它们的性质完全相同

C 钠原子的质量比钠离子大很多   D 它们的质子数和中子数均分别相同

二、填空题（18分 ）

16.将A.物理性质  B.化学性质  C.物理变化  D.化学变化 序号填在横线上

碳酸氢铵是一种白色固体           ，加热碳酸氢铵时生成氨气、二氧化碳和水        ；氨气为无色有刺激性气味的气体         ；

加热时产生的水蒸气在试管口凝结成水珠         ：

二氧化碳是一种无色无味的气体         ，通入澄清石灰水中，石灰水变浑浊        铁易生锈         ，带火星的木条能在氧气中燃烧         
17.写出下列化学符号： 二氧化硫_________；二氧化碳__________；

铁___________；四氧化三铁__________；高锰酸钾__________；
18.根据下列各粒子结构示意图，判断
属于原子的是__________.（2）属于阳离子的是___________.

属于阴离子的是____________.（4）达到稳定结构的是__________.

 ( 5 )写出A代表的元素符号___________
三、简答题（本题包括2个小题，共8分）

19.（4分）写出下列物质与氧气反应的文字表达式。

   （1）铁

   （2）红磷 

   （3）加热高锰酸钾制取氧气

   （4）分解过氧化氢制取氧气
20.从分子的角度分析并解释下列问题
（1）墙内开花墙外可以闻到花香。____________________________.
（2）湿衣服在阳光下比在阴凉处干得快______________________________.
（3）6000L的氧气在加压的情况下可装入容积为40L的钢瓶中。_____________________.
（4）香水、汽油要密封保存。_________________________________. 
四：综合应用(共10分）
21.某校研究性学习小组到实验室进行探究实验．他们准备用加热高锰酸钾的方法制取氧气并验证氧气的性质．
（1）请指出右图中所用仪器的名称：    a______b______c______d______  
（2）他们所用的装置图中有一些错误，请你为他们指出来：
                                                   
                                                   
 ③                                                  
 ④                                                  
（3）用这种方法收集氧气时，当气泡______再开始收集，收集满氧气后，应用玻璃片盖住集气瓶口，并且应______（填“正放”或“倒放”）在桌上．
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一、选择题（15分）：

	1
	2
	3
	4
	5

	B
	C
	D
	A
	D

	6
	7
	8
	9
	10

	B
	D
	B
	B
	A

	11
	12
	13
	14
	15

	C
	B
	C
	D
	D


二、填空题（每空一分，共18分）
16.(1)     A     (2)     D     (3)  A       (4)  C         
   (5)      A    (6)    D      (7)    B     （8）  B       
17.(1)      SO2         (2)       CO2          (3)    Fe             
   (4)        Fe3O4         (5)   KMnO4              

18.(1)         ACF      (2)         B        (3)   DE              
   (4)       BDEF          (5)       Cl          
三、简答题（本题包括2个小题，共8分）  

19.(1)铁 + 氧气  →  四氧化三铁（条件为“点燃”）
   (2)红磷 + 氧气  →  五氧化二磷（条件为“点燃”）
     （3)高锰酸钾 → 锰酸钾 + 二氧化锰 + 氧气（条件为“加热”）
     （4）过氧化氢 → 水 + 氧气（条件为“二氧化锰  加热”）
20.（1）       分子在不停地做无规则运动         
   （2）       温度越高，分子运动越剧烈          
   （3）       分子间有间隔                        
   （4）     分子在不停地做无规则运动            

四、综合应用题（10分）

21.(1）写出以上仪器的名称：

a.     酒精灯        b.  试管        c.     铁架台     d.   水槽         

 (2)      试管口没有向下倾斜                                             。

     铁架台夹取试管的位置不对                                             。

③      酒精灯内酒精量太多                                            。

④        试管口没有塞棉花团                                          。

     连续均匀    、       正放      
	座号
	


58  Ce


铈


140. 1












